

Eveniment

4 Onor Palatul Cultural

G. I. ȘTEFANESCU

Administrador general:
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

Articolul 8 din noua lege electorală, prevăzând că la compunerea Senatului e senator de drept Moștenitorul Tronului de la vârsta de 18 ani împliniți, Marele Voevod Mihai, în această calitate, va face parte de drept din viitorul Senat. Măria Sa împlinește vârsta de 18 ani la 25 Octombrie 1939.

Salvați corul bisericii Sf. Maria

Acum trei ani, a luat flință corul Bisericii Sf. Maria din Timișoara, bucurându-se atunci — ca și acum — de adevărată entuziasă a iubitorilor de muzică religioasă. În scurt timp, corul a atras asupra și atenția credincioșilor, prin perfecțiunea executării muzicale, perfecțiune apreciată elogios chiar de regretatul Patriarh Miron, de d. d. Armand Călinescu, președintele Consiliului de Miniștri, Teofil Sidorovici, comandantul „Străzii Țării” și alte personalități de seamă ale vieții noastre publice.

Dar, chiar dacă aceste elogii n'ar fi fost aduse corului condus de d. dr. Emil Grăatnariu, singur faptul că străinii — catolici și evrei — veneau la biserică ortodoxă ca să audă corul cântând, este un certificat de care trebuie să se fîră seamă, mai ales că în cursul celor trei ani de viață, a învățat și a cântat trei liturgii complete, pentru ca astfel, prin variațiune, să mențină vie dragostea credincioșilor.

Acum însă, corul Bisericii Sf. Maria se desființează, din pricina

greutăților materiale prin care trece. Este dureros faptul, că un cor românesc, merit să propage muzica națională, trebuie să-și înțeleze activitatea, pentru că nicăieri nu se găsește, pe seama lui, șasezeci mil lei anual.

În alte orașe, cu bugete incomparabil mai anemice decât cel al Timișorii, — ca, de o pildă, Târgu-Jiu — s'au găsit tocmai 60.000 lei, pentru un cor care, deasemenea luptă cu greutățile bănești; ori, în Moldova, unde în comune rurale s'au dat zece de mil de lei, numai și numai pentru aceste instrumente de cultură care sunt corurile, să-și poată continua activitatea!

Rămănem în convingerea că până la urmă fie Primăria, — din al cărei fond cultural se poate acorda și corul Bisericii Sf. Maria un ajutor de 60.000 lei și nu o sută sau o sută cincizecimi! — fie Rezidența Regală se va sesiza, și, până la urmă, acest minunat cor va fi scos din impasul momentan prin care trece.

Germania a oferit Rusiei să împartă Polonia?

LONDRA 30. — (Rador) Agenția „Havas” anunță: „Times”, în numărul de Marți dimineața, credea că realizarea acordului anglo-franco-sovietic se va produce zilele acestea.

În „NEWS-CHRONICLE” d. Bartlett scrie:

Cred că Germania, în dorința de a împiedica semnarea a-

cordului, a mers până la a oferi Rusiei să împartă Polonia. Rușii au respins sugestia pentru mai multe motive, dintre cari, cel mai important este că Polonia le este mult mai utilă ca stat tampon, decât ca o parte din foarte vastul lor teritoriu.

Țăranii poloni sunt gata să-și apere țara

VARȘOVIA 30. — (Rador) În cursul manifestațiilor patriotice organizate, de partidul populist la Rusalii, în peste 400 localități, a fost adoptată o moțiune identică, cu privire la apărarea națională.

În această moțiune se afirmă între altele: „Față de încordarea

ce domnește în situația internațională și de pretențiile Reichului în ce privește Polonia, țăranii poloni declară că, la fel ca în 1920, ei sunt gata să lupte în primele rânduri pentru apărarea frontierelor și intereselor Poloniei, împotriva oricăror atingeri venite din afară.

Ordinul dlui Armand Călinescu pentru desfășurarea normală a alegerilor

BUCUREȘTI 30. — D. Președintele Consiliului de Miniștri, Armand Călinescu, a dat un ordin circular tuturor organelor administrative, începând cu rezidențele ținuturilor și sărăcind cu ultimul post de jandarmi, atrăgând atenția asupra îndatoririi de a nu interveni în nici un

chip în desfășurarea alegerilor legislative, care trebuie să fie caracterizate prin cea mai desăvârșită libertate și legalitate.

Toate organele administrative se vor mărgini a asigura ordinea și respectul legilor.

Mare bătălie între ruși și japonezi

TOKIO, 30 (Rador). — Agenția „Domei” anunță:

Incidentele dela frontiera dintre Manciukuo și Mongolia Exterioară,

au importanță atât de mare, încât ziciarele japoneze nu ezită să le compare cu o adevărată bătălie, care s'a dat la Ciang-Ku-Feng.

Reconstituindu-se acest incident, se arată că Duminecă, la orele 9, cinci avioane sovietice de vânătoare, au trecut frontiera în apropiere de lacul Buir.

Avioanele japoneze le-au reparat și le-au doborât.

La orele 10, un grup de 20 avioane sovietice au sburat din nou pe de asupra districtului Nomonhan. Nouă din ele au fost doborâte.

La amiază, 1000 călăreți sovietici și 300 mongoli, precedați de 10 tancuri și sprijiniți de 10 piese de artilerie, au năvălit pe teritoriul manciurian.

La acțiune au participat și 70 avioane sovietice.

Cu toată desfășurarea lor de forțe, năvălitorii au fost respinși cu pierderi grele. Au mai fost doborâte 39 de avioane sovietice.

Rezultatul definitiv al alegerilor din Ungaria

BUDAPESTA, 30 (Rador). — Marți după amiază, au fost date publicității, rezultatele definitive ale alegerilor pentru Camera:

Partidul guvernamental a dobândit 180 mandate, dintre cari 2 aparțin federației germanilor din Ungaria; partidul creștin a câștigat 3 mandate;

partidul micilor agricultori 14; național-socialiștii 4; Crucile cu săgeți 28; frontul național 3; frontul naț.-soc.-creștin 3; social democrației 5; liberali 5; partidul voinții poporului 1.

Șase deputați nu aparțin nici unui partid.

În 8 circumscripții s'a declarat balotaj.

Se remarcă însă un progres simțitor al curentelor de extremă dreaptă, mai ales în dauna extremei stângi. Dintre cele 33 mandate pentru cari s'a făcut alegere la Budapesta, 13 au fost câștigate de partidul guvernamental 11 de partidul Crucilor cu săgeți, 5 de liberali și 4 de către socialiști.

Cinematografe

„URANIA“

Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

JOI MARE PREMIERĂ:

Cel mai mare film de Junglă
a tuturor timpurilor

CAUCIUC

extraordinare aventuri din
pădurile ecuatoriale

RENÉE DALTGEN

VERAVON LANGEN

GUSTAV DIESEL

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Repr. 5, 7, 15, 9, 15

Cabaretul

Cornul Vânătorului

ARAD

BAR

Program pe luna Mai 1939

Daniloff Duo, Margareta Pop

Miceanu Ketty, Popp Carola

Leonard Claris și Paraschiva

Noutate!

Atențiune!

A sosit orchestra:

FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

Măncați și gustați un pahar de
vin la bodega și restaurantul

Ion Popescu

Str. Ștefan cel Mare No. 1

TIMIȘOARA II

Mâncări românești

Grătar special

Vinuri alese de

Cobnari și Drăgășani

Breasla funcționarilor particulari cere apli- carea altui orar de vară

Una dintre brestele cari au reușit să se organizeze în scurtul timp faliințarea lor, este și creștea funcționarilor particulari din ținutul Timiș. Breasla a fost constituită abia la 2 Aprie, sub președinția unui destoinic fiu de meserie din județul Arad, funcționar la Industria Lănei din Timișyara, d. Dumitru Popovici. În prezent breasia are peste 3.000 membri și secții în toate orașele ținutului.

Odată cu intrarea în vigoare a orarului de casă, d. Dumitru Popovici a făcut demersurile necesare la Inspectoratul Muncii ca să se aprobe următorii program pentru funcționarii particulari; funcționarii din fabrici și birouri comerciale serviciu dela orele 7—14, pentru funcționarii din magazine dela 8—13 și 16—19, iar pentru funcționarii din fierării și magazine en-gros dela 8—13 și 15—18.

A acțiunea întreprinsă de d. Dumitru Popovici — care este și candidatul breslei în actualele alegeri în actualele alegeri pentru Cameră — este o dovadă munca rodnică ce se depune la breasla funcționarilor particulari.

La grea încercare... (Schită umoristică)

Era a doua zi de după trecerea simandicosului candidat guvernamental prin comunele Banatului.

Satul își recăstigase tăcerea-i obicnuită de iarnă. Și, ca o mângâiere deasupra promisiunilor de ieri, soarele își revărsa cu blândețe zâmbitoare razele peste acoperșurile caselor cu țigle roșii, așezate în rând.

Nici un suflet pe stradă. Nici măcar țatele nu-și mai tănuiau visurile la marginea fântânei. Toate porțile erau închise, altele chiar zăvorâte. Liniștea aceasta de mormânt ori ca tăcerea dinaintea tătarilor, după cum povesteau bătrânii, ni se păru în toiul algerilor de deputați când poporul trebuia să chibzuiască asupra alesului inimei sale, ceva cu totul neobicnuit.

Mergând cu prietenul meu, tropotind lungul drumului, deodată ne izbi ure hile după un „șolocatură“ cuvintele acestea citate și rescitite, ca un răcam pe care îl spun elevii dascălului Petru ori de câte ori dascălița îi pune să-l urle în cor, ca nu cumva părintele Gheorghe să observe absența învățătorului dela datorie.

— „Plugul... plugul este u.. u.. unea ta cea, cea, mai im.. im.. por.. por.. ta. a. a. ntă... a.. a.. în e.. eco.. no.. mi.. l.. iia țaranulu.. u.. u.. i.. i. Plugul... plugul... e.. e.“

Crezurăm că un elev ambițios de-al dascălului Petru își buchisează lecțiile și meraserăm mai departe. Când colo, la a treia poartă, o voce de bas repeta cu multă insistență lecția:

— „Sămânțale.. nu.. se.. min.. țile.. țile.. șaliecțio.. na.. a.. ce.. nu.. nu-i ban se-le-c.. țio-n ate...“

Abia avui timp că privesc nedumerit la tovarășul meu de drum, când de o dată tăcerea naturii fu străbătută de un u let de om incolțit de fiară:

— „Mă, prostule, mă încă odată. Pă-mă-n-t-u-l, pământul numai atunci dă roage, când să ară pr-o-fund, profund, mă profund și în iel să aruncă sămânța șieliectionace“.

— „Nu așa mă! Ala care o scris carcea asta n'o fost paore gela leitof.. Săminte se.. sele.. e.. cționa-te-te și nu, ca ai diași, ce pe mocănesce.!!“

Nu făcurăm câțiva pași înainte, când auzirăm un alt recitat și mai disperat.

— „Țăranul este cel mai i-i-im-po-r-tant, impor r-tant fa-c-tor, factor eco-no-mic. Țăranul este cel mai important factor economic... și, așa, propoziția se repeta întruna de două, trei, patru cinci ori, ca apoi să se repeteze din nou.

Nedumeriți de lucrul acesta ne grăbirăm spre casa comună. Nici un om! Totul pustiu. Deschisărăm o ușă. Nimeni. Deschisărăm alta. Nimeni. Creparăm încet a treia, localul primarului.

Un țaran sta plecat cu capul pe palme, pe nas avea o păreche de zărte legate cu fuilor după urechi, silabiza și dânsul, cu mare băgare de seamă, fiecare slovă:

— „Vaca, vaca, ca să ge lapce, nu... lap-te-e-e-e, trebuie să o mulji nu... gi... mu-l-gi gi-gli. Vaca este un a-ni-ma-a-al do-mn-esc... nu, do-e-stec... tic“.

— Bună ziua frate, ziserăm deodată, dar ce naiba faci cu vaca?

Cum vor călătorii alegătorii în zilele de votare

BUCUREȘTI, 30. — Regia autonomă CFR, a dat un ordiu general prin care face cunoscut modul cum vor fi transportați alegătorii în zilele de 1, 2 și 3 Iunie, la localitățile unde vor vota.

Grupurile de săteni-alegători, conduși de primar, notar sau orice alt funcționar, în ziua de 1 Iunie, dela comuna lor la sedile judecătoriaților în aceleași zile se vor putea deplasa pe baza unei adeverințe emisă de primăria respectivă, prin care se va specifica numărul călătorilor și distanța de parcurs. Inapoierea se va face tot pe baza acestei adeverințe.

Alegătorii la Senat, vor călători cu buletine de călătorie individuale pe cari casierii CFR le vor elibera pe baza prezentării certificatului individual, emis de președinții de tribunale din orașele de domiciliu ale alegătorilor. Acești alegători, pot pleca la 1 sau 2 Iunie și se pot inapoi la 2 sau 3 Iunie. Stațiunile de inapoiere vor emite de asemenea buletine individuale de însoțire pe baza aceluiași certificate, cari trebuie să vizate de stații la

ducere și inapoiere.

Transportul se va face în cl. 3-a a trenurilor personale iar în lipsă, în accelerate. Într-o clasă superioară, alegătorii la Senat vor plăti diferența.

La serbările

din 8 Iunie va participa și o delegație franceză

PARIS, 30(Rador). — O delegație franceză va lua parte și anul acesta la serbările dela 8 Iunie din București.

Delegația este alcătuită din dnii: General Lafon, șeful tineretului catolic francez, Chatelet, directorul învățământului secundar și președinte al cercetașilor francezi, Andre Bertrand din Ministerul Educației Naționale, Căpitan Lafaye și Isore.

Omul nostru, cu ochelari călări pe nas, după ce văzu cu cine are a face, și nu este vre-o bidiganie dela stăpânire, oftă una bună;

— „Am dat de dracu acuma la bătrânețe. A trecut ieri pe la noi un candidat de deputat, dintre ai stăpânirei, și a spus că numai aceea vor mai fi slujbași ai satului cari iavață de-a rostul epistoalele domnului ministru“.

Prietenul meu izbucnit într-un hohot de răs, iar moșul, prinzând curaj, după ce s'a convins de abilitatea că nu am venit să l exam-năm, zise:

— „Da, dlor, satul întreg s'a pus pe lucru. O nu auziți pe Petru Dogan cum urlă? Vai de mine că a ajuns la sămânță, iar eu abea mă țan de vacă. Toate ar fi bine dlor, dar n-ați putea spune cine o mai și vaca asta a lui Milache?“

Dr. Ion Teles

ROMÂNIA

Circumscripția Electorală a Ținutului „Timiș“

Biroul Electoral depe lângă Curtea de Apel Timișoara

Nr. Pres. III. U. 5 | 328 | 939

Publicațiune

Noi, EMIL DIMITRESCU, prim-președintele Curții de Apel Timișoara, președintele biroului electoral depe lângă această Curte, văzând dispozițiunile Inaltul Decret Regal Nr. 1924 din 9 Mai 1939 și publicat în Monitorul Oficial Nr. 107 din 10 Mai 1939, prin care corpul electoral este convocat pe ziua de 2 Iunie 1939, pentru alegerea senatorilor.

Văzând și dispozițiunile art. 23 și 46 din legea electorală, stabilind secțiunea de votare pentru toți alegătorii din Ținutul „Timiș“ înscrși în listele electorale dela Tribunalele: Arad, Caransebeș, Caraș, Hunedoara, Lugoj și Timiș-Torontiu în localul Curții d'n Apel Timișoara, din Palatul Dicasterial et al. ușa Nr. 4 (Sa'a de ședință a Secțiunii a II-a.

Votarea va începe la ora 8 dimineața și va continua până ce toți alegătorii prezenți vor vota fără a putea trece de ora 8 a dimineții zilei următoare.

La prezentare pentru a vota alegătorii își vor stabili identitatea prin certificate eliberate de Tribunalul respectiv, sau prin alte certificate eliberate de Biuroul Populației, autoritățile militare, școlare, carna-C.F.R. etc.

Nimănui nu-i este permis a intra înarmat în localul de vot, nici să face propagandă prin orice mijloc (art. 54 și 61 din legea electorală)

Alegătorii cari nu-și vor exprimită, fără temel legitim dreptul vot, se vor pedepsi cu amendă civilă de 1000 Lei (art. 63 din legea electorală).

Timișoara la 29 Mai 1939.
Președintele Biuroului Electoral al Ținutului-Timiș:
EMIL DIMITRESCU

Grefier:
Radu Lucaci

Curierul judiciar

Știri și fapte diverse

Procesul ciocnirii de trenuri din Timișoara

Tribunalul militar a retrimis dosarul la cabinetul de instrucție

Eri dimineață, Tribunalul militar din Timișoara, a deschis procesul mecanicului Petru Stoicu, acuzat că din neglijența sa s'a produs ciocnirea de cale ferată din Timișoara, la 31 Decembrie 1937.

Mecanicul Petru Stoicu conducea trenul automotor care venea de la Reșița spre Timișoara și în apropiere de bifurcația liniei Timișoara—Crucești și Timișoara—Reșița, a oprit la semafor, deși acesta era în poziția de trecere. Din cauza acestui fapt, din cauza că este în poziția de trecere, el a putut vedea semnalul de oprire în timp, observându-l deabia după ce trecuse de semafor. Fiind prea aproape de bifurcația liniei, el n'a putut frâna și automotorul s'a ciocnit cu trenul automotor ce plecase din Timișoara în direcția Crucești. Ciocnirea, mecanicului Petru Stoicu a ales cu ambele picioare fracturate.

Ancheta întreprinsă de organele C.F.R. a constatat că mecanicului Stoicu n'a oprit la semnal, găsindu-l vinovat de accident. De asemenea s'a stabilit că și trenul ce plecase din Timișoara spre Crucești a avut o întârziere nereglementară. Dosarul anchetei a fost înaintat cabinetului de instrucție, care a deferit cauza Tribunalului militar, cu ordonanță de trimitere în judecată a mecanicului Petru Stoicu, pentru provocare de catastrofă de cale ferată.

Procesul a fost deschis eri în fața Tribunalului militar, care a admis incidentele ridicate de apărătorul acuzatului, d. Adrian Brudariu, prodecanul Baroului, și a dispus retrimiterii dosarului la cabinetul de instrucție, pentru a fi pus sub inculpare și impiecatul Nistor, vinovat de neglijență în serviciu.

jud. Arad, în anul 1937 s'a iscat o încăierare la cărciumă, între comerciantul Petru Trifu și moșierul scăpătat Ladislau Csikay. Intervenind mai mulți țărani, Ladislau Csikay a fost grav bătut, deși el provocase scandalul, și în urma loviturilor primite peste puțin timp a încetat din viață.

La cercetările făcute de cabinetul de instrucție de la Tribunalul Arad, unul din martori, Ferenc Molnar, a făcut o depoziție care era în contradicție cu depoziția martorului Gavrilă Crișan.

Magistratul instructor considerând că martorul Crișan a făcut o depoziție mincinoasă, a dat ordonanță de trimitere în judecată pentru spejur.

Tribunalul Arad, în complet de divergență l-a condamnat la 6 luni închisoare, motivând sentința prin aceea că și jurământul fals depus în fața judecătorului de instrucție este posibil de sancțiune, considerând cabinetul de instrucție ca o instanță.

Ori la data judecării procesului, procedura penală nemodificată nu prevedea că un martor care a prestat jurământ în fața judecătorului de instrucție este posibil de pedepsă, cum este prevăzut în prezent.

Bazat pe aceste motive, apărătorul acuzatului, d. dr. Miron Butariu, a făcut apel.

Curtea de apel, secția III-a, a admis ei apelul, achitând pe inculpat.

7 ani muncă silnică pentru tentativă de asasinat

Curtea criminală a deschis eri procesul lui Dragu Grozăvescu, din Caransebeș, acuzat de asasinat.

Grozăvescu pierduse un proces pe care-l avea cu Nicolae Mihai, asupra dreptului de proprietate a unui teren. După ce a câștigat procesul, Nicolae Mihai, însoțit de Ion Loțcha, ing. hotarnic lului Urban, s'a dus la 26 Septembrie 1938 să facă măsurători pe terenul ce-l dobândise prin judecată. Când au început măsurătoarea, Dragu Grozăvescu, ce stătuse ascuns, a ieșit înaintea lor,

trăgând un foc de pușcă. Glonțele a lovit ușor la braț pe Ion Loțcha. După această ispravă, Grozăvescu a dispărut, fără să i se fi putut da de urmă nici până azi.

Curtea criminală, deschidând eri procesul, a condamnat în lipsă pe acuzat, la 7 ani muncă silnică.

Trimis în judecată pentru sperjur

În comuna Șumandul de jos, din

Incăerări. Birarii I. Budacsek, din Str. Cameliei 6 și Fr. Ludovic, din Str. Ion Vasii 79, s'au luat la ceartă și apoi la bătaie în Piața Huniadi. Ei au fost despărțiți de trecători și duși la comisariatul de poliție unde li s'a luat câte o declarație.

— Geza Kovacs, din colonia Kunz, a bătut pe femeia locuitorului Ștefan Beantu, din aceeași colonie. Cazul se cercetează.

— Comerciantul Pavel Bentu, din Str. Petru Rareș, prizând pe individul Lazăr Almăjan cu o mână în buzunarul său încercând să-i fure bani, l-a bătut grav, dându-l apoi pe mâna poliției.

Accident de circulație. Mașina No. 1329 Tmș. proprietatea firmei „Moravetz“, condusă de șoferul Augustin Radulovici, din Str. 1 Decembrie, a lovit pe femeia Elisabeta Hossaga, de 68 ani, domiciliată în Bul. Reg. Maria 7. Accidentul s'a întâmplat în Bul. Carol, colț Str. Doja.

Elisabeta Hossaga s'a ales cu leziuni corporale grave și a fost transportată de o ambulanță a „Salvării“ la sanatoriul Bega unde a fost internată.

Moarte subită. Ion Ursu, de 60 ani, paznic de noapte la herghelia statului din Pădureni, a făcut subit din viață, în timp ce-și făcea serviciul. El suferea de mulți ani de inimă.

Nefiind bănueli de crimă, parchetul a autorizat înmormântarea.

O femeie din județul Buzău naște trei copii

BUZĂU, 30. — Femeia, Maria Stoica, soția lui Ion Stoica din comuna Chiojdi județul Buzău, a născut trei copii, două fetițe și un băiat.

Atât ztarea lehuzei și a pruncilor este bună.

După cazurile de la Pătărlagele și Scurtești, cazul din Chiojdi este al treilea în județul Buzău.

Contribuția Germaniei la războiul civil din Spania

BERLIN, 30 (Rador). — Rev. sta. militară germană „DIE WER-MACHT“, organul comandamentului superior al armatei germane, publică un număr special, consacrat participării germanilor la războiul civil din Spania.

Un articol se ocupă de efectivele legiunii „Condor“, care a luptat în Spania alături de naționaliști. Generalul de aviație Sperrle precizează că, la începutul lunii Noem-

De închiriat în Palatul Băncii Românești din Arad, un apartament cu 3 camere și 2 locale pentru prăvălii.

brie 1936, au sosit la Cadix 6500 voluntari germani, spre a susține lupta dată de Franco pentru eliberarea Spaniei naționaliste de bolșevism.

Acești legionari au fost transportați la Sevilla, unde li s'a pus la dispoziție avioane, baterii antiaeriene și material de transmisiuni.

În scurt timp s'a constituit un grup de luptă alcătuit din trei escadrile de avioane de câte 51 aparate, o escadrilă de recunoaștere cu 12 avioane, patru baterii de tunuri contra avioanelor, de 88 mm. două baterii tunuri contra avioanelor ușoare, un grup de avioane cu instalațiuni tehnice și un stat ma-

ior comandant.

La aceste forțe s'au adăugat: o escadrilă de luptă cu 52 avioane, care de luptă, o escadrilă de vânători cu 51 aparate, o escadrilă de hidroavioane cu 59 aparate, o nouă baterie de tunuri contra avioanelor, 88 mm. Aceste avioane au transportat de la Ierez 5000 soldați din legiunea străină și marocani cu armele lor.

Colonelul de stat major Cavaler von Funck, scrie un articol, dând indicațiuni asupra participării la războiul din Spania a unui detașament blindat, care purta numele de grupul blindat „Crohne“ și a unui grup de instructori germani.

Formațiunea cuprindea două companii blindate, o companie de transport și antitank. Instructorii țineau cursuri în domeniul lansării minelor.

Numărul spaniolilor cari au primit aceste instrucții e de 56.000.

FLORA, (fost Reusz)

fabrică de ghiață, Arad Bd. Regele Ferdinand 33, Telefon 11 41. anunță un abonament de ghiață pentru luna iunie cu următoarele condițiuni:

Dela 1 și până la 30 Iunie câte 1/2 tablă de ghiață livrabilă zilnic, cu Lei 180 — plus impozitul pe cifra afacerilor și timbre Lei 11, — pentru funcționarii publici cu Lei 160, — plus impozitul pe cifra afacerilor și timbre Lei 10, — cari sume sunt plătibile până la 31 Mai inclusiv. De altcun, 1/2 tablă de ghiață costă Lei 7.

A sosit Pelin de Mai de Valea Călugărească la Manole Ciupală, Restaurantul gării

Linia ferată Filiași— Turnu-Severin a fost inundată

TURNU-SEVERIN, 30 — Se anunță că în urma ploilor torențiale, apele au și împotmolit linia de mare trafic dintre Filiași și Turnu-Severin.

Apele au trecut cu jumătate metru peste șine. Circulația a fost complet întreruptă timp de multe ore, iar de azi trenurile trec prin pilotare.

Peste 1000 militari cehi au trecut în Polonia

VARȘOVIA, 30 (Rador). — Ziarul „Express Porany”, anunță din Cyesszin, că în cursul ultimelor două săptămâni, peste 1000 militari cehi au trecut în Polonia.

Dintre aceștia, foarte mulți pleacă direct în Anglia, unde se vor angaja în aviația britanică.

O bombă explodează într'un cinematograf din Anglia

LONDRA, 30 (Rador). — Azi dimineață, o bombă a făcut explozie într'un cinematograf din Birmingham. Inceputul de incendiu a fost stins.

La Coventry, au fost găsite azi dimineață trei pachete conținând materii explozibile.

Informațiuni

Eri a sosit în Capitală, din concediul petrecut în străinătate, d. Ernest Urdărianu ministrul Casei Regale.

Ministerul Aerului, a amenajat în principalele centre ale țării noi aeroporturi care vor fi inaugurate în cursul acestui sezon.

Luni s'a deschis linia aeriană București—Istanbul, care va funcționa de trei ori pe săptămână.

Se anunță, că d. Achille Starace, secretarul general al partidului fascist, va veni în vizită în România, în fruntea unei delegații, la data de 8 Iunie.

Congresul căminelor culturale se deschide la 6 Iunie după amiază și nu la 7 Iunie cum fusese anunțat.

D. Ing. Ștefan Mihăescu, fost deputat, încercând să facă propagandă pentru a determina abținerea alegătorilor dela vot, a fost arestat, fixându-i-se domiciliul forțat, pe 6 Iunie, la Miercurea-Ciuc.

Zilnic sporește, simțitor, suma provenită din daniile făcute din toate colțurile țării, pentru înzestrarea armatei.

D. V. Iamandi, ministrul justiției, a spus M. S. Regelui, spre semnare, două decrete în care s'a recunoscut calitatea de cetățeni români la 409 persoane, români de origine.

Tip. „Naționala” Timișoara

Colaborarea italo-germană în domeniul aviației

Precizările generalului Valle

ROMA, 30 (Rador) — Luând cuvântul, cu prilejul discuției bugetului aeronautice în Senat, Generalul Valle, subsecretar de stat al acestui departament, a spus că efectivele formațiunilor de aviație staționate în Piemont, cuprind 80 la sută veterani ai războaielor din Etiopia și Spania.

A mai arătat că descentralizarea întreprinderilor de con-

strucții aeronautice, continuă repede.

Vorbind de acordurile aeronautice italo-germane, care decurg din alianța militară dintre cele două țări, Generalul Valle a declarat :

„Aviația, fiind o masă de joc care trebuie să fie folosită imediat, chiar dela începutul războiului, este logic ca Italia și Germania, care au dat maxi-

mum de impuls armatei aeriene să se întâlnească îndată de încheierea alianței, ca să realizeze mai întâi acordurile aeronautice.

În această privință și în acest sens, lucrările și discuțiunile italo-germane vor continua ulterior, de oare armata aeriană este menită să sdrobească orice încercare de cercuire.”

Fiorosul triplu asasinat din județul Rădăuți

RĂDĂUȚI, 30. — Un triplu asasinat s'a comis în comuna Vicolul-de-sus jud. Rădăuți. Comerciantul Simon Mendelovici, soția și fiica lui, au fost găsiți măcelăriți în locuința lor.

Azi dimineață, o rudă a comerciantului, venind în vizită, a găsit ușa casei închisă. Bănuiind ceva, a solicitat ajutorul vecinilor, deschizând un geam, au pătruns înăuntru. Într-o oadă, Simion Mendelovici

zăcea, cu capul sfărâmat la ziduri, în dormitor, soția și fiica sa se aflau pe pat măcelărite. Aveau capetele despicate la carele fetiței se crispaseră, în supremă încătușare, pe sânii mamei.

Au fost încunoștințate, telegrafic, autoritățile cari sosind la fața locului au început cercetările.

Se crede că mobilul crimei a fost jaful, întrucât odioșii criminali au furat 100.000 lei, pe care Mendelovici îl păstrase în casa sa.

S'au organizat potere pentru prinderea criminalilor. Să sperăm că ei vor fi prinși chiar în cursul zilei de azi.

Mareșalul Smigly Rydz va asista la manevrele armatei engleze

LONDRA, 30 (Rador). — Agenția „Havas”, află din cercurile oficiale britanice că guvernul englez a invitat pe Mareșalul Smigly Rydz, generalismul armatei polone, să asiste la manevrele ce vor avea loc în Septembrie la Aldershot.

Corespondentul agenției „Havas” amintește că la aceste manevre, a fost invitat și Mareșalul Vorosilov, comisar al poporului sovietic la război.

Darul rezidenților regali pentru oștirea țării

BUCUREȘTI 30. — Cei zece rezidenți regali au subscris salariilor pe o lună la fondul înzestrării armatei.

Primul Ministru a primit în acest sens, o telegramă din partea dlui dr. Alexandru Marta, în care mele tutuor rezidenților regali țării.

Inundații catastrofale în Germania

BERLIN, 30 (Rador). — Oderul și afluenții săi s'au revărsat din cauza ploilor torențiale căzute în ultimul timp.

Sunt inundate numeroase regiuni din ținuturile: Struhen, Gurau, Militsch și Muensterberg, apa acoperind recoltele și mare parte din păduri.

În apropiere de Trachenberg, apele au rupt digul pe o întindere de 40 m.

Furtună puternică în Italia

MILANO, 30 (Rador). — Italia Septentrională a fost bătută luni de puternice furtuni.

Lângă Ferrara, o casă a fost distrusă, patru femei fiind grav rănite.

La Nioggia au fost răsturnate mai multe bărci de pescuit. Cinci pescari au fost omorâți.

Nu se știe nimic de soarta pes-

carilor din alte bărci, ce-au fost găsite părăsite pe coastă.

Germanii de lângă Lodz au cerut dizolvarea uniunii germanilor catolici din Polonia

VARȘOVIA, 30 (Rador). — Agenția „Pat” transmite:

Germanii catolici din Konstantinov, din apropiere de Lodz, au adresat autorităților administrative o cerere, solicitând dizolvarea Uniunii germanilor catolici din Polonia. Germanii motivează această cerere prin faptul că centrala organizației, care-și are sediul la Katowice, se dedă la o activitate

germanofilă și ostilă Poloniei, pe când germanii catolici din Konstantinov se socotesc ca polonezi, leali și cari înțeleg lucrurile pentru Polonia.

Se știe că, în ultima vreme, a fost organizată în Konstantinov, o clocnire sângeroasă a două grupuri germane adverse. Germanii au cerut ca o agenție străină să dea o verificare cu totul tendențioasă.